



编者按

初夏的凌晨,斑马线上慢慢悠悠行过一个骑折叠自行车的,那不是撸完串的食客,而是刚结束工作回家的代驾人;泉城欧乐堡,姑娘颤颤巍巍地坐上“蓝火”过山车,那不是单纯找刺激的游客,而是带着任务被赶鸭子上架的旅游体验师……五一劳动节,我们为您选取了几位不那么“大众”的劳动者,他们或是做着一份新鲜的工作,或是用新鲜的方式从事一份传统的工作,但都在用双手建筑美好的未来。

世界那么大,她先帮你看了

济南妮闫旭:旅游体验师不仅是职业,更是生活乐趣

1 被赞“小百科” 善写集体旅游攻略

“古之来者必咏泉,曰碎玉,曰堆雪,曰玉壶,曰涌轮。因不知,吾等待之如热血,视之若体肤。亦曾欲,竭泪以补其涸,投身以通其塞。”泉水是泉城的血脉,而当泉水一度停喷时,当时上高中的闫旭写下了这首《济南赋》。

翻开将近10年前写的诗赋,闫旭说:“当时觉得写得很好,但是现在看来很一般,不过我对泉水的热爱和关注却比以前更甚。”当记者问现在硕士尚未毕业的她为何会成为一名旅游体验师时,她真诚地说:“我热爱这片土地。”

闫旭祖籍山西,从小在济南长大。“我爸妈都喜欢旅游,也经常带我出去,我身上可能有旅行基因。”

现在的闫旭已经长成了一米七的大姑娘,肤色白皙,长发微卷。她也基本上已经把全国大部分省份的著名旅游景点跑了个遍,有些甚至不止去过一次。

爱济南,爱山东,爱祖国的大好河山,这是闫旭一直在说的。闫旭的网名叫做“靡笄秋来”,“靡笄”正是取自千佛山的古称。

也正是对于故土的情怀,才会触发对于一山一水、一草一木如此丰富的感悟。

2015年4月,闫旭写下游记《沧海遗珠:趵突泉公园里那些容易辜负的景观》,其中写到了张养浩龟石、大刀关胜马跑泉等遗落在游客视线外的景点。“一般游客可能觉得它就是一块普通的石头,但是它是张养浩收藏过的,而普通人可能不知道张养浩,但是提到‘兴,百姓苦;亡,百姓苦’这八个字,估计游客会恍然大悟。”闫旭说。

跟闫旭同窗三年的同学边慧告诉记者,闫旭就是他们班的小百科,每次出去旅游都是闫旭做好攻略,而且为他们介绍当地的风土人情。

2 趁着等待转机的六小时 游了趟香港

闫旭2012年从北京师范大学毕业后保送至山东师范大学,主修音乐与舞蹈学,方向为古筝。她能成为一名旅游体验师,还是得益于所学专业需要经常外出表演交流。

“在校期间经常外出比赛,学习或者演出,我自己就有意识地制定旅游计划,还有每年的假期我都会专门出去旅游。”现在的闫旭年龄虽不大,但说起省内各大景点她都是如数家珍,国内的大好河山她也去过大半,在美国也待过小半年。

有一回闫旭独自一人从香港转机,中间有9个小时的等待时间,她利用其中6个小时逛了香港,并且写了一篇游记。闫旭本来担心安全问题,但是最终好奇心占据了上风,于是鼓起勇气,寄存行李,兑换零钱,大步迈出了机场。

“当时脑子里只想到‘海港城’三个字,就在机场坐地铁和免费大巴车到了尖沙咀,下车一路专门寻找特色的店铺购物。不知不觉中就走到了维多利亚港,心想时间还多,不如买一杯许留山坐船去对岸湾仔码头看看,出码头又按照手机导航步行找到金紫荆广场,拍下香港标志性的金紫荆雕塑后就经中环坐地铁回到机场。一路下来,正好6个小时。我想不论什么时候,回过头来再看看那6个小时,内心都会感觉非常充实。”

就这样,经常外出旅游的闫旭每到一处就记录下旅行的感受,当地的风土人情以及旅游攻略,并把这些游记放到微博上去。

“每到一个地方旅游结束后,我都会写一篇游记,写得多了,今年年初新浪山东就通过微博联系到了我,想要我提供一些原创性的文字,通过新浪的平台,也让更多的网友认识了我。”闫旭说。

新浪山东旅游频道主编于音说:“可能我们平时逛趵突泉一个小时就逛完了,但是你听闫旭讲讲,你一天也未必能够逛完。闫旭对一些景点研究得比较深,更关键的是她非常喜欢分享,这是非常值得我们欣赏的地方。”



2014年“五一”假期,闫旭(左一)在泰山为学校来访的外宾做导游。受访者供图

“世界这么大,我想去看看。”前段时间,河南一位老师的辞职信火了。其实,如果这位老师换个工作,就可以不用辞职也能把世界给看了。互联网的发展催生了一个新的职业——旅游体验师。在济南读书的研三学生闫旭就是一位兼职旅游体验师,4月28日,她为记者揭开了这份职业有些神秘的面纱。

本报见习记者 刘飞跃



2013年,闫旭在美国加州1号公路。受访者供图

3 如果不是这份职业 一辈子都不敢坐过山车

光热爱土地还远远不够,只有具备了丰富的旅行见闻和亲身体验,才能成为一名优秀的旅游体验师,这是闫旭对旅游体验师这份职业的看法。

目前,闫旭给新浪网写一些旅游攻略精编。“这几天我写的是采摘游,汇总济南适合采摘的地方。都是以前去过的地方,没去过怎么写呢?”闫旭说。

前段时间,鲜城APP联系到闫旭,希望她提供一些游乐场的攻略。主办方组织了一次探访活动,同行人员告诉闫旭,欧乐堡最有名的就是“蓝火”过山车。“可是我特别胆小,去过那么多游乐场,从来不敢坐过山车。”闫旭提起还是有些后怕。

可“蓝火”是欧乐堡最招牌的游乐设施,3秒百米加速,座椅设计等等是非亲身体验无法感

受到的。

“如果没有亲身体验,不是等于空口说白话吗?想到这一点,我当时一咬牙一跺脚就去坐了。”闫旭说,如果不是这份职业,她一辈子都不可能坐过山车。

随着网络的发展,人们出行的模式一般是先上网查找旅游攻略,然后浏览旅游体验师的旅游点评,再制订自己的旅行计划。人们一旦从旅游体验师的亲身体验中获得帮助,他们对网络的依赖和信赖度都大大提高,也培养了他们对某个网站、某个人的忠诚度。

“最近写了欧乐堡、海洋公园以及董家草莓采摘游记,写完了之后阅读量一般是三四千,很多人问我去哪儿玩,怎么玩,确实有一些成就感。”闫旭说。

相关链接

首席旅游体验师月薪过万

在没有成为旅游体验师之前,闫旭去一些景区还要掏门票,现在她已经不用为门票的事情发愁了。

旅游网站联系好合作的景区,旅游体验师就可以免费进入景区,然后把游记挂到网站上。

新浪山东旅游频道主编于音说,除了不用掏景区门票、免费吃住外,一些相机生产商会找一些体验师去景区拍摄照片,从而达到商业宣传的目的。一些地方旅游局也会聘请旅行体验师为当地景区宣传。

目前国内旅游体验师分为三档,最高一档是首席旅游体验师,次之为全职,最末是兼职。全职旅游体验师通常月薪8000元以上,而更高级别的首席旅游体

验师月薪则过万。

于音透露,旅游体验师圈子很小,能拿到高薪的人也很少,专职的人非常少,绝大多数人是出于爱好而兼职。

闫旭称,济南旅游体验师的圈子并不是很大,他们经常组织旅游分享会。“大多数是兼职,有摄影师,编辑,还有公务员。”

闫旭说:“旅游体验师都是一些非常有个性、有情怀的人,我们追求不单单是为了生存,我们追求的是生活的态度。虽然我们是在做兼职,但我非常喜欢这样的生活状态。”

而当记者问闫旭毕业后的打算时,她反问记者:“你说那个辞职旅游的老师将来会不会最终成为一位旅游体验师?”

本报见习记者 刘飞跃